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Uélyegtelen levelet nem Joga­
dunk el.

Kéziratot nem adunk vissza

A z  előfizetés d ija :
Egész évre . . H korona.
Fél évre . . 4 korona.
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Rimaszombat, Pokorágyi-utcza 
1. sz alatt a könyvnyomdában 
Ide intézendők a kiadóhivatalt 
illető elóretizetés, hirdetmény, 

nyilttér és egyéb felszólalások

A  hirdetés d i j a :
Egy háromliasábo8 petitsor tér 

fogata . . . .  15 ti 1 lér.
Többszöri hirdetésnél árked­

vezmény.

N y ilt t é r :
Egy sor . . . .  50 lillér,
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Előfizetést elfogad a Gömör* Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legczólszerübben posta-utal vány
utján eszközölhető. — Hirdetést osak a kiadóhivatal vesz fel.

(Jzieler Emma bűne.
Gyermekének meggyilkolásáért, mondjuk he­

lyesen, szándékos megöléséért Erdős Mór hely­
beli divatáru kereskedő nejét, született (Jzieler 
Emmát — az enyhitó körülmények tekintetbe 
vételével — 4 évi fegyházra ltelte a rima* 
szombati esküdtbiróság; férjét: Erdős Mórt azon 
ban, kit a vádhatóság ugyancsak e bűnnel vadolt, 
m'ívéi bűnösségét beigazolva nem látta — fel­
mentette; Lusztig .lenó pedig csak tanú lévén, 
felette a bíróság nem Ítélkezett, hanem tanudijul 
megalapított részére 54 koronát.

12 független esküdtbiró Ítélt, kiknek ver­
diktjéhez szó sem férhet, kik eljárásukért s Íté­
letükért csak Istennek és lelkiismeretüknek fele­
lősek, de hogy Ítéletük — igaz mondásuk — 
hogyan állhat meg egy más elfogulatlan bíráló 
előtt, az egy teljesen más kérdés, a mint hogy 
más kérdés az is, hogy mai büntető jogunk 
mennyiben felel meg az igazságosság és a foly­
ton íejlódö társadalmi és erkölcsi felfogás köve­
telményének.

Hogy e tekintetben véleményt alkothassunk 
— nézzük mindenekelőtt magat a tényállást, a 
bünpör anyagát

A tény az, hogy a foiyó évi augusztus hó 
15-ik napján Erdős Morné szül. Czieler Emma, 
ki két hónappal előbb kötött házasságot Erdős 
Mórral, férjenek távolléte alatt a closettben 
egy teljesen kifejlett, egészséges leány-gyermeket 
szült s a szülés után odakiáltotta cselédjét, hogy 
hozzon neki forró vizet s azt öntse a clo- 
settbe, a cseléd azonban ezt — bár Erdösné 25 
frtot ígért neki — nem tette. Rövid idő — per- 
ezek — múltán hazaérkezett a férj s mikor a 
folyosóra lépése alkalmával a cseléd a dolgot 
neki elmondta, ó azzal, hogy: „egy tanú, nem 
tanú“, maga vette kezébe a konyhában lévő 
forró vizes fazekat s azt a closettbe öntötte; — 
ezután bement, megebédelt s orvost hivatott. — 
Az orvosnak azután férje jelenlétében elmondta 
az asszony, hogy nagy vérzése van, tehát adjon 
valami szert neki az ellen.

Az orvos látván a vérzést, az intelligens 
asszony előadásának hitt, őt ágyba küldte s a 
vérzés elállítására gyógyszert rendelt s ezzel a 
házat elhagyta; azonban még haza sem ért, mi* 
kor az ugyanazon udvarban lakó S íü c s  László 
mondja neki lelkendezve, hogy Erdős Mérné 
gyermeket szült s azt bedobta a closettbe, hon­
nan még a gyermeksirás alig egy órával előbb 
is hangzott.

Az orvos haliucinátiónak, tévedésnek minő­
sítette a dolgot, azonban másnap szülésznővel 
jelent meg Erdósnénél s ekkor konstatálta, hogy 
Erdösné tényleg szült, a gyermek azonban nincs 
meg. — Feljelentése folytán a vizsgálat megin­
dult s még aznap — augusztus hó lÖ-án d. e. 
10 órakor a elesettből kivették a csecsemő hul­
láját, melyről a bonczolás igazolta, hogy ful­
ladás és leforrázás következtében halt meg.

A vizsgálat során aztán kiderült az is, hogy 
Erdős Mórné szül Czieler Emma házassága előtt 
viszonyt folytatott Lusztig Jenövei s hogy a házas­
ság^ után két hónapra megszületett a Lusztig 
Jenövei folytatott tilos szeretkezés gyümölcseként 
a most megölt gyermek.

Es itt értem oda, miről a bevezető sorok­
ban említést tettem, hogy t. i. Lusztig Jenő, a
harmadik vagy tán az első bűnös 54 koronát 
kapott.

Ez a Lusztig Jenő egy 24 éves szőke fiatal 
ember, pénzügy igazgatósági vagy számvevőségi 
tisztviselő Lőcsén, oly ember, kiről úgy szoktak 
megemlékezni, hogy a „nők barátja“, kiről azon­ban az esküdtszéki tárgyalás alkalmával az a

vélemény formálódott ki a közönség körében, 
hogy : „ szalon - betyár. “

Ennek az urnák az a zseniális ötlete támadt, 
hogy Lőcsén egy leányegyesületet alakítson. — 
A tervet tett követte, s a tettet eredmény. — A 
leanyegyesüiet — nem tudom mily programmal 
— tényleg megalakult, titkárja lett Lusztig Jenő, 
az egyedüli férfi a társaságban, s ügyvezető al* 
elnöke a csinos 23 éves Czieler Emma.

A titkárnak aztán „az egyesület érdekében“ 
az ügyvezető alelnökkel sok dolga, sok megbe­
szélni valója akadt s egyszer csak oda fejlődött 
a dolog, hogy — bár titokban — az aleinöknó 
is tett látogatásokat a titkár ur legény lakásán, 
es hogy ott mi történt, azt ha Lusztig Jenő a 
tárgyaláson a legszemtelenebb módon nem mondta 
volna is el, tudhatná mindenki, még az esetben 
is, ha az augusztus 15-iki gyermekszülés nem 
történt volna meg.

Az „egyesület érdekében“ való tárgyalások 
aztán hónapokig tartottak, mig egyszer akadt 
egy balek: Erdős Mór, kinek felesegre s 3000 
írtra volt szüksége.

Lusztig Jenő ekkor nagylelkűen visszavonult 
s esküvőjén meleg szivvei gratulált a szerencsét­
len nőnek, kiről tudta, b >gv két hónap múlva 
gyermeket fog szülni, gyermeket, kinek atyja ó 
lesz, dt kinek sorsa az anyáéval együtt a ieg- 
rettenetesebb lesz akkor, mikor a férj még az 
úgynevezett „mezes hetek“ alatt a valóságot 
megtudja.

Es a katasztrófa bekövetkezett — rosszabbul, 
mint azt a szereplők közül bárki is gondolhatta 
volna.

Czieler Emma, az uj asszony, gyermekét a 
legborzasztóbb módon meggyilkolta s a férj, Er­
dős Mór — a vádhatóság állítása szerint — bűn­
társ lett, forró vízzel öntötte le a closettben hal­
dokló csecsemőt,

A családi fészek elpusztult, a férj virágzás­
nak indult üzlete csődbe került, bele veszett a 
menyecske 3000 írt hozománya, az öreg szülök 
öröme, 24 éves szép leányuk 4 évi fegyházra 
ítélve, az Erdős, Czieler s vele rokon Hochtheil 
s Pollák* családok homlokára a szégyen bélyege 
sütve. r

Es Lusztig Jenő, a leányegyesület érdemes 
titkára, ki nélkül mindez be nem következik, 54 
korona tanudijjal zsebében, könnyebbült szivvei 
hagyja el a tárgyaló termet, hol a közönség 
gyűlölete s áldozatának tébolyt mutató hideg 
szenvtelen arcza oly nehézzé tették számára a 
levegőt.

Elhangzott egy kijelentés a teremben, azt 
hirdetve, hogy itt a csábitó Czieler Emma volt, 
s ez a kijelentés az volt, hogy a Lusztig Jenó 
helyében 100 férfi közül 90 úgy cselekedett volna.

Szörnyű vád! Nem Lusztig Jenőre, de arra 
a 99 férfire; csakhogy az a szerencse, hogy ez 
nem igaz, mert bár en korunkat, táisadalmun- 
kat s a mai nemzedéket nagyon könnyű vérűnek 
találom s ismerem azt az erkölcstelen felfogást, 
mely szerint a nők igen nagy íésze egy értékes 
vadnak tartja magát, kire érdemes vadászni, s 
mely szerint a férfiak gavallér foglalkozása a 
„nemesebb vadakra való vadászat, mégis az a 
meggyőződésem, hogy a Lusztig Jenők nem oly 
sokan vannak.

E mellett az erkölcstelen felfogás mellett 
van egy másik ostoba felfogás is, különösen kö­
zéposztályunknál a nőkről, és e felfogásban a 
nők a férfiakkal egyeznek. E felfogás pedig sa­
játságos romantikus keveréke a lovagias hódo­
latnak és a nagy férfiúi öntudatnak. Lenézik a 
nőket, fel is magasztalják. Az egyptomi színben 
Madách azt mondatja Ádámmal Évának: Eszem elég van nekem önmagámnak . . . .  Te osak

virág légy, drága csecsebecse. Haszontalan, de 
szép, s ez az érdeme. A mi középosztályunkban, 
melyhez társadalmi műveltségénél fogva kell 
szállítanunk Erdős Mórné Czieler Emmát is, 
körülbelül ma is úgy vélekednek nemcsak a fér­
fiak, de maguk a nők is. Hogy ebben a közép- 
osztályban, mely főleg az élvezetre rendezkedik 
be, mely pusztítást visz végbe ez a felfogás, 
főleg ha egyedül azzal a „nemes vad“-féle erkölcs­
telen felfogással mutatja a Czieler Emma esete.

Ez a felfogás alkotta meg a mai női ide­
ált, melynek lényeges alkotó részei a házasság 
előtt: a naivság, tudatlanság, a házasság után a 
hóditó kaczérság, ha lehet, az Ízléses fényűzés 
és a társadalmi hóditó erő.

A kinek más felfogása van a nőkről, a női 
hivatásról, az nevetség tárgya, azzal megtörténik 
az, a mi velem is történt, hogy azzal akart egy 
a női nem mostani ideáljának védője letorkolni, 
hogy az „ízlés dolga u

Pedig hát kérdem, nem e felfogás neveli-e 
a Czieler Emmákat, kik semmiféle komolyabb 
hivatásról nem tudva, ifjú pezsgő vérüktől ingerel- 
tetve, a legelső elébök kerülő Lusztig Jenők ál­
dozatai lesznek.

Ha azután egy egy Czieler Emma elbukott, 
az a társadalom, mely ilyennek nevelte, könyör­
telenül kidobja, a minek jellemző megnyilvánu­
lása volt e tárgyalás folyamán ép a Czieler Emma 
védő ügyvédjének egy tanunóhöz intézett ezen 
kérdése: hogy tudta ön azt megegyeztetni er­
kölcsi érzékével, hogy visszaadta vizitjét a vád- 
lottnónek, kiről gyanította, hogy idő előtt áldott 
állapotban van ?

Pedig hát én a mostani — fent jelzett — 
felfogás mellett Czieler Emmát nem látom magá­
nosán állani.

A Czieler Emmák százan és ezren vannak, 
s ha közülök valamelyik egy Lusztig Jenő kezébe 
kerül, az lesz a sorsa, ami a mi Czieler Em­
mánknak.

Nézzük most, hogy e ferde felfogás és ne­
velés mellett, mely más elbírálásban részesíti a 
férfit, és másban a nőt, mely erősnek kívánja a 
férfit s gyengének a nőt — bukás, hiba esetén 
enyhébben Ítéli-e meg a társadalom és törvény 
a gyengének nevelt nőt, mint az erős férfit?

A íelelet — azt hiszem — meg van a védő 
ügyvéd fenti kérdésében s az esküdtbiróság azon 
Ítéletében, mely 4 évi fegyházfal sújtotta Erdős 
Mórné Czieler Emmát, mikor felmentette Erdős 
Mórt, s 54 korona tanudijjal bocsátotta útjára, 
a leányegylet érdemes titkárát, Lusztig Jenőt, 
ki a legnagyobb gyalázatosságokat mondta el 
arról a nőről, ki neki oda adta magát, ki érte 
feláldata bf csületét s mindenét.

Kérdem most már, hol itt az igazság ?
Talán korunk azon óriási vívmányában, 

melyet törvényelótti egyenlőségnek neveztünk ? 
Semmi esetre 1 Ezt az egyenlőséget — ha meg­
van — le kell dönteni, mert a legnagyobb igaz­
ságtalanság ugyanolyan mértékkel Ítélni meg a 
a gyenge bűnét, mint az erősét. Ennél igazsá­
gosabb Mohamed és az Alkorán tana, mely ha 
nem ad lelket a nőnek, nem is bánik vele úgy, 
mint a lelkes férfival.

Vagy talán az esküdtek verdiktje fejezi ki 
az igazságot, midőn bűnösnek mondja azon Czie­
ler Emmát, kit leánykori ballépése, a társadalmi 
kényszer, a szégyen, a férjótól való félelem ellen­
állhatván erővel kerget a bűnbe.

Én nem hiszem, ón az esküdtek ez igaz­
mondását téves mondásnak tartom, és merem 
állítani, hogy a mai ferde társadalmi felfogás és 
nevelés mellett a mint Czieler Emma nem kerülte 
ki sorsát, száz más leány sem kerülné ki sorsát, 
ha egy-egy Lusztig Jenó-fóle gavalórral talál koz-



nék. És e sok szerencsétlen mind a, fegyházba 
kerüljön? Vájjon belefér-eV

Vagy talán a társadalom azon felfogása fe­
jezi ki az igazságot, melyet a magyar közmon­
dás igy fejez k i: hogy a férfi ha leejti kalapját, 
ismét felteheti azt, de a nő becsülete, a leány 
pártája, ha egyszer leesett. elveszett örökre?

Nem fejezi ki ez sem, mert nem mér egyenlő 
mértékkel, sőt nemcsak hogy egyenlő mértékkel 
nem mór, de valósággal az igazság torzképe, 
midőn a hatalom súlyát, Rrennus kardját dobva 
a mérlegbe, sújtja a gyengét, mikor azt nem 
meri megtenni az erőssel.

Hogy mi az igazság, mi a jog, mi az er­
kölcs, mindig a kor és czólszerüség kérdése.

A mai társadalom ferde felfogását, kérlel- 
hetlen erkölcsi vastörvónyét, mely a gyengét 
egyszeri ballépéséért kitaszítja magából, már az 
ellenkező, a teljesen erkölcstelen döngeti.

A socialismus nem ismer házasságot s hir­
deti a nőcommunismust.

Akkor majd az lesz az erkölcs, az lesz az 
igazság, az lesz a jog.

Czieler Emma szerintem a mai társadalom 
mártírja, áldozata.

Az ő beszámithatóságáról szó sem lehet — 
nem egyénileg, de általánosítva

Ö vétkezett, de bűnhődik is nemcsak ma­
gáért. de százakért, ezrekért — Vájjon elbírja e? 
Négy évi fegyházra Ítélték é esküdt uraim vagy 
halálra ?r

En azt hiszem, hogy halálra
Őt büntetni nem igazságos, de büntetése az 

elrettentésért szükséges; rajta teljesedik a zsidó 
főpapok és írástudók azon állítása, hogy „hasz 
nos egy embernek meghalni a népért “

De hát csakugyan hasznos-e? Akkor igen, 
ha az a mai ostoba társadalmi felfogás, melyet 
fentebb rajzoltam a nőkről, megváltozik, ha egy 
ballépésért nem fogja egy egész életre kiüldözni 
kebeléből a tó védőt ez a Lusztig Jenőkkel teli­
tett társadalom.

Mert különben az esküdtek igazmondásában 
nem nyugszom meg sohasem. Dr.

*
Egy jeles büntető jogásztól, lapunk egyik 

belmunkatársától vettük e czikket, ki az egész 
tárgyalás menetét élénk figyelemmel kisérte és 
azt egész terjedelmében változatlanul közre adjuk.

A szenzácziós bünügy, mely hetek óta élén­
ken foglalkoztatja társadalmunkat, ezzel befejező­
dött, s Czieler Emmát — bár mindenki bűnös­
nek gondolja — mint a közhangulatból Ítéljük, 
a közönség részvéte és szánalma kiséri a fegy- 
házba, czellájába, melyen már aligha lehet földi 
igazságszolgáltatással változtatni. S abban igazat 
kell adnunk czikkirónknak, hogy nem teljesen 
beszámítható nő ült a vádlottak padján, mert a 
4 napi kimerítő, apró részletességre kiterjedő 
tárgyalás egy igen fontos körülményt nem tudott 
felderíteni, a mi a vádlott nő konok tagadásán 
mullott, s a mire azt kell mondanunk, hogy 
vádlott nő, vagy nem volt tudatában bűncselek­
ményének. vagy pedig más lelki rúgok tettek 
lakatot szájára, s igy beszámithatósága kétséges 
azok előtt, kik alapos tanulmányt tettek e bűn­
ügyből. — Azt is meg kell jegyeznünk, hogy 
mindenesetre nem volt a bűntény felderítésére 
előnyös azon körülmény, hogy hölgyek nagy­
számmal és állandóan hallgatták végig a tárgya­
lást, mert ez által meggyőződésünk szerint a 
vádlottak, tanuk, védők sőt a bíróság is biztosan 
feszélyezve volt. Szerk.

Esküdtszéki tárgyalás.
Szenzácziós bűnügyben ítélkezett f. hó 15—18 ikán 

a rimaszombati kir törvényszék, mint esküdtbiróság. 
Szörnyű bűnnel vádolva állottak a bíróság előtt a két 
hónap óta vizsgálati fogságban levő Erdős Mór rima- 
szombati kereskedő és neje szül. Czieler Emma, kik a 
vád szerint házasságon kívül fogamzott gyermeküket 
megölték. A megye- és országszerte nagy szenzácziót 
keltett ügy részletei borzalmasak, s az eset különös 
ritkaságszámba megy, mert alig fordult még elő intelli 
gens zsidó családban ily szörnyű bűneset, melyben a fő- 
vádlott: a fiatal asszony felsőbb leányiskolát végzett, 
magas műveltségű nő, ki a lőcsei leány-egylet alelnök- 
nője volt, s mint közkedvelt tagja a társadalomnak, nagy 
szerepet is játszott Lőcsén.

Maga az ügy sok retortán ment keresztül, s az 
igazságügyi orvosi tanácsot is kétszer járta meg, s kivé­
telesen engedélyeztetett az, hogy az ügyet rendkívüli 
esküdtszéki cziklusban tárgyalják, mely elé városunk és 
vidéke élénk érdeklődéssel tekintett, s a tárgyalási termet 
zsúfolásig megtöltötte a hallgatóság.

Az eset köztudomású, s első cikkünkben is foglal­
koztunk vele.

Hétfőre volt kitűzve a főtárgyalás, melyen Kulinyi 
Aladár kúriai bíró elnökölt, birákként résztvettek: Kol- 
bay  Sándor kir. táblai biró és dr. Musotter Miklós. 
Jegyző: Smál Gyula. A vádhatóságot dr. Mészáros 
István képviselte, Erdősnót dr. Irá tér  Sámuel, férjét dr. 
W ein berger Rezső védte. Az esküdtszék tagjaiként kisor­
soltatok; B ro d szk y  Gyula, B ro n ts  Viktor, K olben h eyer

Gyula. Krman Lajos, Tornallyai Zoltán. Soós Ferencz, 
Törköly János, Járdánházy l>énes, Diószegiti Dezső, 
Vajda Ferdinand. Varga Lajos, Lenner Gyula rendes, 
Kcresztessy József és Máriássy Andor póttagok.

A vádlott 24 eves fiatal szép asszony talpig feke­
tében, a kiállott lelki gyötrelem által megtörve jelent 
nipg bírái előtt s a hozzá intézett kérdésekre tisztán, 
bár halkan, szenvedést eláruló hangon válaszol

Mindjárt a tárgyalás elején a kir. ügyész tekin­
tettel a közerkölcsiségre azt indítványozza, hogy a két 
vádlott és Lusztig Jenő tauu kihallgatása tartamara zárt 
ülést rendeljen el a bíróság, a mi meg is történt, s a 
vádlott térj és feleség, valamint az utóbbinak Lusztiggal 
való szembesítése a nyilvánosság kizárásával folyt le, 
úgy hogy az ügy legkiuosabb és izgalmasabb részeinek 
tárgyalásánál még bizalmi férfiak sem voltak jelen.

A délutáui nyilvános tárgyaláson dr. Zehery Ist­
ván orvos volt az első tanú, ki a szülést a tett elköve­
tése utáni nap reggelén befejezte a függelékek eltávolí­
tásával. Utána a vád főerőssége: Kuzmin Mária cseléd 
következett, ki részben ellentmondó vallomásában úgy 
adta elő az esetet, hogy az asszony megszülte a félreeső 
helyen gyermekét, melyet ő sírni hallott, az asszony 
azonban kérte, hogy ne szóljon senkinek, kap 25 frtot 
és a férj azt parancsolta neki, hogy forró vizet hozzon 
és öntsön be a csatornába, ő azonban ezt megtagadta, 
mire a férj maga vitte a forró vizet a színhelyre és 
beöntötte.

A vádlottak ezzel szemben is határozott tagadásban 
vannak. Az asszony azt állítja, hogy ő csak annyit ér­
zett, hogy egy nagy tehertől megszabadult, de hogy az 
gyermek volt, azt nem tudja, a férje pedig — ki orvo­
sért szaladt — szintén tagadja a terhére rótt cselekményt.

Az esküdtbiróság ezután az ügyész indítványára 
kiszállott a helyszínére A bíróság, az esküdszék tagjai, 
a vadhatóság és védők a közönséggel együtt délután 5 
órakor elmentek a házba, hol Erdősék laktak. A vádlot­
tak két kocsin szuronyos őr kíséretében szintén kiszáll­
tak, 8 a szemle megejtése után ott hallgatta ki a bíróság 
Mayer Ödönnét, Szűcs Lászlónét, Fodor Jenőt és Tóth 
Béla mérnök szakértőt. Majd újra visszamentek a tárgya­
lási terembe, s itt a bíróság a védők ellenzése daczára 
meghiteltette Kuzmm Máriát; ami ellen a védők sem- 
raieégi panaszt jelentettek be.

A tárgyalás második napján, kedden, kihallgatták 
a többi tanukat. Az Erdősekkel egy udvarban lakó Szűcs 
Lászlót, továbbá Rövid András, Major József, Rózsa 
Lajos rendőröket, Bódi János gyepmestert és segédeit, 
kiket leginkább arra nézve kérdeztek ki, hogy az égési 
sebeket latták-e az újszülött hullájáu. — Csizi Kálmánné 
szülésznőtől részletes vallomást vittek ki a szülés befeje­
zéséről s az utána való időről.

Délelőtt még Erdős nővérét: Hochtheil Esztit és 
fivéreit: Hochtheil Manót és Ignáczot hallgatták ki. Ezek 
egyértelműen azt állítják, hogy a házasfelek rendkívül 
szerették egymást, nagyon boldogok voltak, s nem igaz, 
hogy Erdős a hozományért vette el a leányt, kivel 6000 
koronát adtak szülei s 2000 korona értékű stalfirungot. 
Különösen Hochtheil Eszti vallott kedvezően a vádlottak 
javára, miért az ügyész ellenezte a meghiteltetését. A 
törvényszék azonban ezt elrendelte.

Délután kihallgatták Erdósné anyját, Czieler Li- 
pótné lőcsei lakost, kinek megjelenése megható volt, s 
mély benyomást tett a jelenvoltakra Sírva mondta el, 
milyen kedves, jó. nemeslelkü és szelíd volt az ö leánya, 
kin semmi nyomát nem látta annaa. hogy reményteljes 
állapotban van. — Dr. Veisz Sándor lőcsei orvos vallo­
mását, melyben Erdósné betegségét, vérszegénységét iga­
zolja, felolvasták — Tollák Lipót lőcsei kereskedő és 
neje, Czieler Julia — a vádlott nővére — kihallgatása 
érdekes volt. Fóliák elmondta, hogy sógornője a Lusztig 
Jenő által alapított leányegylet alelnöknője volt. nagy 
tiszteletben állott és ók vezették az egylet ügyeit, mert 
az elnök Iglón lakik. Hogy Lusztignak viszouya volt a 
vádlottal, azt nem tudta, de az köztudomású volt, hogy 
titkár ur már egy leányt az egylet tagját, elcsábított s 
ennek Amerikába kellett a szégyen elől menekülnie. 
Ugyanezt megerősítette Pollákné. Ekkor még kihallgatták 
Blumenthal Gyulát, Steiner Károlyuét, Klein Salamont, 
Fenyő Mórt és Fráter Mórt.

A tárgyaláson 27 tanút és dr Zehery István, dr 
Löcherer Tamás és dr Sigmund József orvosszakértöket 
hallgatták ki s szerdán, délután nyert befejezést a bizo 
nyitási eljárás.

Ekkor kihallgatták a mosónőt s konstatálva lett, 
hogy Kuzmin Márián — mikor ót az eset után nyom­
ban, állítólag megölelte Erdósné és neki hallgatása fejé­
ben 25 forintot Ígért — a vérnek semmi nyoma nem 
volt, s ó sem látta, hogy az asszony keze véres volt, 
holott, ha a köldökzsinórt ó szakította volna el, — a 
mint ezt az ügyész áliitotta — akkor ennek a kézen 
okvetlenül nyoma lett volna.

Dr. Zehery István törvényszéki orvos kihallgatása 
teljes két órát vett igénybe. Az orvos azt vallotta, hogy 
a magzat 53 cm. hosszú, 3250 gramm súlyú, teljesen 
érett, életképes erős leánymagzat volt, koponyafekvésben 
született, sirt és 10—15 perczig élt. Halálát leforrázás 
és fulladás okozta Az igazságügyi orvosi tanács a halál 
okául fulladást állapit meg, s a forrázásnak megjelölt 
tüneteit rothadás tüneteinek minősíti Ezzel szemben a 
bonezoló orvosok ragaszkodnak ahoz, hogy ez nem volt 
rothadás, hanem leforrázás. A védők Ajtay, Kézmárszky 
és Belky könyvei nyomán kérdezgették a szakértőket, 
kik aztáu kouczedálták, hogy a halál oka valószínűleg 
fulladás volt és ez előbb jöhetett létre, mint a leforrázás. 
A szakértők nem tartják valószínűnek, hogy Erdósné 
ferhességóröl nem tudott volna, bár ez kizárva nincs, s 
példákkal illusztrálja, mikor a nő áldott állapotáról mind­
végig nem bírt tudomással, s ez esetben a rohamos szü­
lés sem volt kizárva, mert az ennek felvételét támogató 
tünetek is jórészben megvoltak, s igy Erdósné védeke­
zése, hogy ő terhességéről és szüléséről mitsem tudott, 
nem utasítható el teljesen. Dr. Sigmund József bonezoló 
orvost is kihallgatták a részletekre nézve.

Mindkét vádlott elmebeli állapotát úgy a törvény­
széki orvos, mint dr. Löcherer Tamás főorvos normális­
nak találta.

Csütörtökön, a tárgyalás negyedik napján zsúfolá­
sig telt teremben mondotta el dr Mészáros István kir. 
ügyész kétórás hatalmas vádbeszódét, melyben a bizonyí­
tási eljárás során kiderült adatok alapján mindkét vád­

lottat gyilkosság bűntettében kérte bűnösnek kimondani, 
mert a kihallgatott tanukat föltétlenül megbízhatóknak 
tartja. Az igazságügyi orvosi tanács véleményét nem 
fogadja el, mert ez a leforrázás tüneteit rothadásnak 
minősiti. .

Dr Fráter Sámuel, Erdősné védője, másfél óráig 
tartó beszédében igyekezett meggyőzni az esküdteket ve- 
dencze ártatlanságáról Hangsúlyozta, hogy az asszony 
sem terhességéről, sem szüléséről nem tudott semmit es 
semmi oka sem volt a bűntett elkövetésére. — Dr Wein­
berger Rezső, Erdős védője meggyőző érvekkel bizonyí­
totta be a vád tarthatatlanságát azzal, hogy Erdős neje 
állapotáról mitsem tudott, továbbá hogy az újszülött meg­
ölésében nem segédkezett, azt le nem forrázta. — A 
védbeszédekre az ügyész válaszolt s a védők ismét meg­
világították a védelem álláspontját. Este 7 órakor az es­
küdtek főnöke, Törköly János kihirdette a verdiktet, mely 
szerint arra a kérdésre, hogy bűnös e Erdósné abban, 
hogy 1906. augusztus 16 án gyermekét előre megfontolt 
száudékkal megölte, tehát a gyilkosság kérdésében nem­
mel feleltek. A kisegítő főkérdésre, a szándékos ember­
ölés kérdésére igennel feleltek. A szülés idejéoen való 
öntudatlanságra és a szabad elhatározási képességre fel­
adott mellékkérdésekre nemmel feleltek, vagyis az asz- 
szonyt bűnösnek mondották ki és beszámithatóságát is 
megállapították. Férjére gyilkosság és szándékos ember­
ölésre vonatkozó 6-ik és 7-ik kérdésre szintén nemmel 
feleltek. E verdikt alapján Kubinyi Aladár elnök három­
negyed 8 órakor kihirdette az Ítéletet, mely szerint Er 
dós Mór a vád és következményei alól felmentetett es 
mindjárt szabadlábra helyeztetett. Erdős Mórné szili 
Czieler Emma pedig szándékos emberölés büntette miatt 
a 92-ik szakasz alkalmazásával egy hónap és 15 napi 
vizsgálati fogság beszámításával négy évi fegyházra és 
öt évi hivatalvesztésre ítéltetett. Dr Fráter Sámuel védő 
semmiségi panaszt jelentett be. Dr. Mészáros kir. ügyész 
az ítéletben megnyugodott.

Városi közgyűlés.
Rimaszombat város képviselőtestülete folyó hó 18 an 

Dr Kovács László polgármester elnöklétével közgyűlést 
tartott, melyen a polgármester szép szavakkal emlekezelt 
meg történelmünk nagy alakjáról: II. Rákóczy Ferencz- 
ről s hamvai hazahozatalának alkalmából illőnek tartaná, 
hogy az országos ünnepélyen városunk is képviselve le­
gyen. A Kassán lefolyó ünnepélyen a várost a közgyű­
lés határozata értelmében dr Kovács László, Lukács 
Géza és Samarjay János képviselik.

A Róth Zsuzsanna-féle belsőség eladását, valamint 
a Szügyi Zsigmond-féle telek megvételét névszerinti sza­
vazás utján elhatározták.

Az állami polgári leányiskola, az elemi fiú- és le­
ányiskola számadásait és költségelőirányzatát tudomásul 
vették. A 340000 koronás kölcsön konvertálásának ügyét 
pedig a napirendrvől levette a közgyűlés.

A jánosi-utezai kút további furatását elhatározták, 
s a legtöbb adót fizetők jegyzékét 1907-re megállapítot­
ták. Legtöbb adófizetés cziméu képviselőtestületi tagok 
lesznek az 1907-ik évben:

1. Rimaszombati Takarékpénztár 15079 K 11 f
2. Gömörmegyei nép- és iparbank 5742 „ 09 „
3. Gömörmegyei Takarékpénztár 3689 „ 73 „
4. Baksay József (ip. kam. kültag) 2933 „ 72 „
5. Samarjay János — — — 2852 „ 72 „
6. Üzv. Bánhidy Istvánná — — 2296 „ 61 „
7. Molnár József — — — — 2048 „ 54 „
8. Ifj. Lengyel Pál — — — 2044 „ 54 „
9. Grosinger Miksa (ip. kam. kültag) 1406 * 36 „

10. Ifj. Süteó István — — — 1397 „ 04 „
11. Farkas Zoltán — — — — 1372 „ 76 „
12 Dr Cziner Miksa — — — 1284 „ 60 „
13. Dr Löcherer Tamás — — 1129 „ 96 „
14 Földmives iskola — — — 1121 „ 56 „
15 Ev. ref egyház — -- — 1117 „ 94 „
16 Weisz Károly — — — — 1101 „ 66 „
17. Engel Adolf — — — — 1065 „ 30 r
18. Szeman Endre — — — — 1044 „ 68 „
19. Geduly Géza — — — — 995 „ — „
20. Dr Ráróssy Gyula — — — 913 „ 74 n
21. Dapsy József — — — — 873 „ 85 „
22. Medveczky Sándor — — — 873 „ G6 „
23 Özv. dr Szabó Samuné — — 855 „ 81 „
24 Tóth Béla — — — — — 789 „ 34 „
25. Ethey Frigyes — — — — 763 „ 18 „
26 Idb. Gaskó János — — — 755 „ 94 r
27. Stolcz Márton — — — — 729 „ 16 „
28. Özv. Jánosdeák Andrásnó — 697 „ 17 „

A leányiskola földszinti részének postahivatallá át­
alakítására nézve nem hoztak érdemi határozatot, mert 
Dr Cziner Miksa bejelentette, hogy magán vállalkozás 
kész a város régi épületeit megfelelő czélokra saját tőké­
jével berendezni s a városnak 3°/0 tiszta hozadékot biz­
tosítani. A vállalkozó által 15 nap alatt okvetlenül be­
adandó aiánlat elbírálására, polgármester elnöklete alatt 
Molnár József Samarjay János, Tóth Béla, Jaczkó Pál 
s a tisztviselőkből álló bizottság kiküldetett.

Frank Menyhért bérlőnek a „Három Rózsa“ utáni 
bérhátraléka letörlesztését a még hátra levő 4 bérleti 
évre engedélyezte a közgyűlés.

A „Három Rózsa“ kitatarozására beadott egy aján­
lat a munkálatokat csak 50°/tí áremeléssel lévén hajlandó 
teljesíteni, a közgyűlés elrendelte, hogy a folyó évben 
csak az étterem, konyha, kamara, cselédszoba hozassék 
rendbe, a többi munkálatok a tavasz folyamán teljesit- 
tessenek.

Ezután Czinke Í6tván beadványa tárgyaltatott a 
vasúti állomás áthelyezése tárgyában.

Elhatározta a közgyűlés, hogy a pályaudvarnak az 
aisó határba leendő áthelyezése iránt felír az igaz­
gatósághoz.

A városi házi, adó és gyámpénztárak III ik negyed­
évi megvizsgálásáról polgármester által felvett jegyző­
könyveket, — minthogy a pénztárak rendben találtattak — 
a közgyűlés tudomásul vette.

Több kisebb jelentőségű tárgy elintézése utáu a 
közgyűlés véget ért.



Felhívás
valamennyi állami, községi, társulati mayán- és izra­
elita felekezeti polgári és elemi iskola, iparos és keresk. 
tanonez iskola és kisdedévé intézet l-séf okú hatáságának.

Hallhatatlan emlékű II. Rákóczy Ferencz nagy te 
jedelmünknck és bujdosó társainak tóldi maradványait a 
halás nemzet e hó 27-én haza szállítja, hogy az édes 
haza anyai földjébe helyezze el e hó 29-éu végső pihe­
nőre a drága hamvakat

Megmérhetetlen nagy ünnepe lesz ez a haza sza­
badságáért és függetlenségéért dicső küzdelmet folytatott 
nagyjaink emléke iránt kegyelettel és hódolattal viseltető 
magyar nemzetnek, a melyuek tagjai vallási, nemzetiségi 
es korkülönbség nélkül részt kérnek az ünneplésből.

E végből a vallás- és közokt. magy. kir. miniszter 
ur t. hó 16 án kelt 3840. elnöki számú magas körren­
deletével elrendelni kegyeskedett, hogy a drága hamvak­
nak hazahozatala alkalmából az iskolák is ünnepeljenek.

Midőn a fentieket ez utón is közzéteszem: minden 
tanulni vágyó iparosifiut felhívok a tanfolyam látogatására. 

K.maszombat, 1900. okt 17-én
Czikora István,

az iparossogétlek továbbképző 
tanfolyamának vezetője.

Hírek és vegyesek.
O lv asó in k h o z . Tisztelettel felkérjük lapunk mind­

azon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem újították 
avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy úgy az 
előfizetést megújítani, mint a hátralékos előfizetést ki­
egyenlíteni szíveskedjenek. Tisztelettel

a „GÖMÖR KISHONT“ kiadóhivatala.

Kitüntetés. 1 tor nemissza Lászlóuét, Fehér Ke­
reszt egyesületünk érdemekben gazdag és buzgó elnökét

Rákóczy elévülhetetlen hazafiui érdemei a tanuló ifjúság i az Országos 0 yennek védelmi Egyesület, választmányi tag-
■ ‘ 1 jává választotta, s az erről szóló díszes oklevelet szépelőtt megismertettesseuek s ezzel nemzetünk egyik leg 

nagyobb és legdicsőbb alakjának emléke iránt a házi 
minden gyermeke által érzett kegyelet és tisztelet a 
tanuló ifjúságnak fogékony leikébe beoltassék és mara­
dandóvá tétessék.

Miniszter ur meghagyásához képest tehát felhívom 
cziiDBt hogy

Í. folyó hó 29 ón a felügyelete alá tartozó óvó- és 
tanintézetekben általános tanítási szünetet adjon a nővén 
dékeknek;

2. az összes óvó- és tanintézetekben lehetőleg meg 
folyó hó 29-én II Rákóczy Ferencz és bujdosó társai 
hamvainak Kassán történendő ünnepélyes eltemetése nap­
ján. vagy pedig t. évi november hó ívikeo. a t**metés 
8-ik napján, amely napon a vármegye egész területén 
háiaadó istentisztelet fog tartatni, „Rákóczy ünnepélyt“ 
rendezzen a tanító személyzet, a növendék-sereg, az 
iskolai hatóság és lehetőleg a nagyközönség bevonásával;

3 hasson oda, hogy ne csak a tanuló ifjúság, de a 
felnőtt lakosság is minél nagyobb mértékben vegye ki 
részét a közörömből, mely nemzetünket érte

Adjunk halát a Mindenható Istennek hogy meg­
érnünk engedte, hogy a nemzetünk szabadságáért és 
függetlenségéért családi boldogságát, polgári nyugalmát, 
királyi nagy vagyonát önzetlenül feláldozott nagy feje­
delmünknek és szenvedő társainak porladó csoutjai az 
édes anva. a szeretett ha a honfiúi vérrel öntözött ölén

m

pihenhetnek meg!
Szolgáljon példájuk és magasztos életük Útmutatóul 

századok múltával is. hogy nemzetünk élni és virulni 
fog időtlen időkig! Hazánk szabad és független lesz!

Rimaszombat, 1906 október hó 18 án.
Pogány István, kir. taufelügyelö

Rákóczy Ferencz fejedelem dicsérő 
levele Gömörvármegyéhez \

(A megyei levéltárból közli: L)r.)

Illrmis, Und mis. Adni. lindis, Speclabilibus Mag ni fi­
ds, ae Grosis Dnis Eyriys it. ct Nobilibus nn. Supre­
mo et vicc Comitibus Judlium. Jurassoribus, Toti de- 
niyu. Ursitti Dnorum Praelatorum, Baronum, Magna- 
tűm ct Nobili um inelyti Comitatus Gömör iensis nobis

observandis, honorandis et dilectis.
lllurmi Rendmi, Adm llndi, Spies. Magéi ae Grosi 
Dni Egrcgii item et Nobiles Nobis obser. honorand ct

Dielectis.
Salutem et omnem prosperitatem. Micsoda folya- 

mattya légyen Nemzetséges ügyünk ekkoráig keresett 
boldogulásának tovább való kimunkálkodására a mostaui 
Szécsényi Conventus alkalmatosságaval öszve szerzett 
Conföederátionak örvendező szívvel tapasztaljuk csak 
onnan is, hogy az Ellenségnek resistenciájára Gróf Bar- 
kóczi Ferencz Generális mi Hívünk intimátiója által mi- 
napában Persouális Insurectiót parancsolván, dicséretes 
készségeket bizonyították a felüléssel a Nemes Várme­
gyék. és azok között klgmetek is, mely Hazájához való 
Szép indulattyát nagy kedvességgel vévén, minthogy az 
Erdélyben ment Ellenségnek viszont Dunántúl és Austriá- 
ban s Morvában való szerencsés operátióuknak meggát- 
lására ki jövő szándékát némelly Relátiókból értyük. kí­
vántuk kglmetekk intimálnunk és egyszersmind azon 
megmutatott igaz Hazafiságára relegálván parancsolnunk, 
hogy maga egyedül való javát tekintve az emlitett Per- 
sonális Insurrectiót viszont publicáltatni, és közönséges- 
seu minden Nemesi Rendet oda számlálván, a szokott 
mentségeknek elhagyásával olly képen lenni, hogy a mi­
dőn más Intimátiónkat vejendi, üdő halasztás nélkül 
Táborunkbann egész Hadi készülettel jönni igyekezzék 
s el se mulassa kglmetek. Caeterum Praetltas Dmuas 
Vrs felicit. valére desiderámus. Datum in Civitate Eese- 
iensi Die 12. Xbris An. 1705.

Praettarum Dmnon
Vrar Ad Officia parat. T . Rákóczi.

Gömör vmegye. Paulus liaday.

Raji tanfolyam megnyitás.
A rimaszombati „Iparossegédek Továbbképző Tan­

folyamát“ a folyó tanévre is szervezni fogjuk.
A tanfolyam czélja: az isparostanoncz iskolában 

tanultak kibővítése, továbbfejlesztése és úgy szabadkézi, 
mint a mértani és szakrajzban a szakszerű kiképzés alap­
jának megvetése, továbbá az ipari fogalmazás és szám­
vetés gyakorlása; miért is ez a tanfolyam az önképzés­
nek egyik első és jelentékeny forrása.

A tanfolyam tandíjmentes, azonban iró- és rajz­
szerekért továbbá a szerelvények használatáért minden
beiratkozó 4 koronát fizet.

A beiratások f. évi október 28-án délelőtt 9—10 és 
délután 2—3 óráig eszközöltetnek a helybeli áll elemi 
leányiskola irodájában (földszint balra); a tanítás ugyan­
azon iskola egyik tantermében nov. hó 4 ón veszi kezde­
tét s tart 1907. április hó utolsó vasárnapjáig, vasárna-
ponkint d e. 9—11 és d. u. 2—4 óráig.

A tanítás rajz- és Írásbeli eredményéből az iparos- 
taucncz-iskolai évzáró vizsgán kiállítást fognak rendezni.

részt s a rozsnyói Rákóczy-ház oldalára loll ütött boros­
tyánból fonnak örökzöld koszorút s helyezik le a fejede­
lem édes anyja, Zrínyi Ilona koporsójára Idb. I arga 
Józsefné roznyói nóegyesíileti elnöknó igen szép levelet 
intézett Bornemissza Lászlóné alispáunéhoz, mint a 
vármegye első asszonyához, s szívélyes szavakban kéri 
fel a küldöttség vezetésére Alispánnénk a megtisztelte­
tést örömmel fogadta el s ő fogia Gömör vármegye lel­
kes honleányait a ravatalhoz vezetni. A résztvevők sorá­
ból ez ideig sikerült megtudni a következőket: Hámos 
Lászlóné (Berzóte), llámor, Árpádné (Tornaija). Lukács 
Gózánó és Lukács Margit (Rimaszombat) Okolicsányi 
Zsedónyi Edéné (Berzéte), I/evessy Hámos Mariska (Tor-. .  ̂ . 1 tr* i t t * 7 ft I * » I k L. / n :  

levél kíséretében küldöttek meg czimére. A kitüntetés 
nagyon is méltó és előkelő egyéniséget talált, s az széles 
körben általáuos örömet keltett

Bírói vissga Ráduly József a helybeli királyi 
törvényszék egyik iiííybuzgó és képzett aljegyzője folyó 
hó 15 és 16 áu tette le a bírói vizsgát dicséretes ered­
ménynyel Budapesten.

Ev. ref. egyház kerületi gyűlés. Lapunk 
múlt számában említettük meg. hogy a tiszáninneni ev. 
rét. egyházkerület folyó hó 14 és következő napjain 
tartja gyűlését Ungvárt. A gyűlés lefolyásáról tudósítónk j 
azzal számol be, hogy az impozaus keretben folyt le. 
Kun Bertalan püspököt és kíséretét, mely körülbelül 400 
főre tehető, Kngvár város közönsége igen szép és lelkes 
fogadásban részesítette, a város gyönyörű szépen volt 
fellobogózva és díszes kocsikon küldöttséggel fogadták 
az érkezőket Részt vettek: Bornemissza László gond­
nok. Csabay Pál esperes, Lukács Géza. Ragályi Gyula, 
Ragályi Béla, Czinke Istváu, Vattay László, Kerekes 
Dezső, 1J>odor István, Ruszkay Gyula, Becske Bálint, 
stb., a gyűlésen sok üdvös határozatot alkottak, s meg­
állapították a jövő évi gyűlés helyét és idejét is.

Papi vizsga. Sárospatakon az ottani theologian 
e héten tartották meg a ref. káplán és a papi vizsgát, 
melyen a bizottságban vármegyénkből Csabay Pál espe- 
peres és Czinke Istváu helybeli ev. ref. lelkész vett részt.

A függetlenségi párt gaidája mint a fő­
városi lapok Írják Putnoky Mór országgyűlési képviselő 
lesz. kinek a háznagyi állás betöltésénél is nagy pártja volt.

Nőegyesületünk jubileuma Mához két hét­
re lesz jótékony nőegyesületünk fennállásának 40-ik év­
fordulója./ melynek méltó megünneplésére nagyszabású 
előkészítek folynak. Az ünnepség napján délelőtt 11 
órakor díszközgyűlés lesz a kaszinó nagytermében. Dói- 
hen/a Cselédleányképző megnyitása Tamásfalván. Este a

főgimnázium tornacsarnokában műkedvelői szini 
lőadás, mely előtt 16 fiatal leányka Gavotte-ot le jt. Az esti 
előadásra jegyek előre válthatók Lévai Izsó könyves bolt 
jábao. Az a meleg érdeklődés, melyet városunk és me 

] gyénk intelligens közönsége mindenkor tanúsított a ne 
mes emberbaráti munkát teljesítő nőegyesület iránt, most 
e nevezetes évfordulón fokozott mértékben nyilvánul 
Miként örömmel halljuk, nagyon sokan kívánnak szemé 
lyes megjelenésükkel kifejezést adni az egyesület és lel 
kés vezetője Samarjai Jánosné iránti őszinte tiszteletük 
nek, elismerésüknek. Lévai boltját valósággal ostromol 
ják a jegyek miatt. Már a meghívók is elkészültek. íz 
lóses kiállításuk liábely Miklós jóhirü sajtóját dicséri 
E napokban fogják a nőegyleti tagok, pártfogók, ható 
ságok és testületek megkapni. A nagyközönséget plaká 
tok és a lapok utján hivja meg a rendező bizottság. Kü 
lön személyre szóló meghívók nem leszuek.

Esküvő. Győri Lajos városunk fiatal jeles mér­
nöke, lapunk kitűnő tollú belmunkatársa, társadalmunk 
esryik rokonszenves tagja folyó hó 17-ón vezette oltárhoz 
Medveczky Sándor kir. közjegyző és neje Lovcsányi 
Aranka bájos és szeretetre méltó leáuyát Arankát. Az 
esküvő szűk családi körben folyt le. Tanuk voltak dr 
Keress Samu tanár és dr Institorisz Endre ügyvéd. Az 
uj párt őszinte szerencse jó kivánatunk kisérik boldog 
otthonukba.

Frank Ákos vármegyei árvaszéki irattárnok nőül 
vette elhunyt felesége és Buday Elemér borsodcsabai 
tanító nővérét: Buday Jolánt

Élj egységek. Örömmel vettük a hirt, hogy 
jDraskóczy László, a rimaszécsi kerület országgyűlési 
képviselő jeles képzettségű fia, dr Draskóczy Viktor mi­
niszteri fogalmazó — lapunknak is hosszú időn át ki­
tűnő tollú munkatársa — eljegyezte Szilassy Málikát, 
szilasi és pilisi Szilassy István és neje losonczi Lossonczy 
Amália leányát Tiszaderzsról.

Perecz Béla helybeli törekvő fiatal borbély e hó 
14-én tartá eljegyzését Szabó Terikével, özv. Szabó 
Lászlóné kedves és szép leányával.

Hermann Béla áll. végrehajtó és neje szül. Fejes 
Teréz szép és kedves leányát Irmát folyó hó 14-ikén 
jegyezte el városunkban Paulay István p. ü. szemlósz.

Anyakönyvi kinevesések. A belügyminisz­
ter Gömör- és Kishontvármegyóben Terray István kun- 
tapolczai auyaköuyvvezető-helyettes hatáskörét a házas­
sági anyakönyv vezetésére és a házasságkötésnél való 
közreműködésre is kiterjesztette. — Serke községben 
Kim er Jenő segéd jegyzőt, Rozsnyó városába pedig Szeghő 
Gusztáv városi főjegyzőt anyakönyvvezető-helyettesekké 
nevezte ki.

Halálosba. Chriastély Gyula ratkósebesi ág. ev. 
lelkészt mély gyász érte, amennyiben neje szül. Pepich 
Ella f. hó 12 ikén reggel 4 órakor 33 éves korában, 
boldog házasságuk 10-ik évében hosszú és súlyos beteg­
ség ufán elhunyt. Temetése f. hó 14 ikón Ratkósebesen 
nagy részvét mellett ment végbe. Az elhunytat férjén és 
szülein kívül három kis gyermek siratja.

Hölgyeink Rákóozy sírjánál. Rákóczy Fe- 
reneznek folyó hó 29 én Kassán tartandó temetésén vár­
megyénk hölgye« is képviseltetik magokat. A rozsnyói 
hazafias nőegyesület kebeléből indult ki a mozgalom. El­
határozták, hogy a temetésen küldöttsógileg vesznek

etjmann
dornó, Trunko Adolfnó és Bartholomeidesz Adél (Rozs­
nyó). Még számosán fognak csatlakozni a küldöttséghez, 
kiknek neveit annak idején közölni fogjuk.

Gömöri bandérium Rákócsy temetésén.
A kassai temetésre induló gömöri lovasbandérium már 
megalakult, melynek vezetője a fejedelem vérszerinti 
rokona, Andrássy Géza gróf lesz. aki skárlátvörös pán- 
czélt és kuruez lovastábornoki ruhát fog viselői s akiuek 
oldaláu fiai: a 18 éves Károly gróf és a 15 éves Manó 
gróf fog lovagolni pompns diszmagvarbao. Utáuuk Gö- 
mörvárinegye három Rákóczy czimerrel ékesített világos­
kék, golyótépte lovassági zászlóját viszi Putnoky Mór, 
Hámos Aladár és Fáy Antal. A három harczi lobogót 
a következő lovasbandcristák kisérik: Farkas Zoltán, 
Nagy Elemér. Maurer Oszkár, ifj Hevessy László, ifj. 
Molnár. József, Soldos Béla d r , ifj Fáy István. Hanvay 
József Spáczián Gyula. Guldenfingen József és végűi 
Komoróczv Miklós viszi Rozsnyó város fecskefarku lo­
vassági zászlaját A lovasbandériumot egy 20 tagú disz- 
magyarruhás gyalogbaudérium követi. Vezérük Serényi 
Béla gróf Tagjai báró. Ragályi Balassa Ferencz. Mári- 
ássy Andor, Luzénszky Henrik báró. id. Hevessy László, 
Samarjay János. Radvánszky György, Fáy Árpád Szent- 
iványi József, Fay László, Hevessy Bertalan, Ragályi 
Gyula, Szémau Endre prépost Csabay Pál, Terray Gyula, 
Gyiirky Pál lőesperesek, Kovács László dr., Lukács Géza, 
Bazilidesz János, F’eyman László, Szilvásy Nándor, dr. 
Csermák Sándor. Mihalik Dezső dr. stb. A vármegye 
ezen kívül összes járásaiból 20 tagú népies küldöttséget 
küld if). Czékus István berzétei körjegyző vezetésével.
A vármegye lelkes honleányaiból alakult 20 tagú kül­
döttség, a rimaszombati és rozsnyói uóegylet vezetésével 
Kassán megkoszorúzza Zrínyi Ilona koporsóját. A vár­
megye közönsége nevében Audrássy Géza gróf helyezi 
el a fejedelem koporsóján Gömör ezüstkoszoruját a kö­
vetkező felirattal: „II Rákóczy Ferencz fejedelemnek, 
ősi szabadságunk dicső védőjének Gömör- és Kishont- 
vármegye “ A Késmárk városában eltemetendő kuruez 
vezérnek koporsójára szinte vert ezüst koszorút helyez el 
Fáy főispán, melynek felirata a következő: „Thököly 
Imre emleknnek, az alkotmáuv- és vallásszabadság feje­
delmi bajnokának Gömör- és Kishoutmegye.“ Ezenkívül 
a vármegye részéről Kassára megy 8 diszrubás hajdú, 
hogy a diszszolgálatot teljesítse.

Agaráss-veraeny. Á varmegyei agarász-egye- 
sülét folyó hó 13 án tartotta előkelő közönség látogatása 
mellett éves versenyét a dobrai síkon. Térszüke miatt 
csak röviden számolhatunk be a verseny eredményéről, 
mely szerint az első dijat Trikó nevű agarával Patay 
Samu, a második dijat pedig Kisviganó nevű agarával 
ifj. Szontayh Zoltán vitte el. Verseny utáu a rimaszom­
bati kaszinóban sikerült pezsgős lakoma volt.

Megful&dt gyermek. Kruppa Istváu 6 éves 
gyermek, feledi vasúti napszámos fia, bizonyára goudat- 
lanságból egy vasdarabot uyelt folyó hó 19-én. A lenyelt 
idegen test a gégébe jutott, s a kis gyermek csakhamar 
megfuladt.

Tűs. Lapunk zártakor a délutáni órákban jelentik, 
hogy a város tulajdonát képező Szabadka pusztán a bérlő 
szalmakazlai lángban állanak. A tűzoltóság rögtön a 
helyszínére sietett.

Telefon A helybeli kir. posta- és távirdahivatal- 
nál egy csinos kis bódé látható a váróteremben, minek 
czélját sokan nem tudják, és igy azt sem tudják, hogy 
ebben a kis helyiségben található az ördöngós szerszám, 
melylyel városunk immár összeköttetésbe lépett az ország 
nagy városaival. A telefonhálózat ugyanis elkészült, s 
már négy nap előtt próba beszélgetést folytattak Mis- 
kolczczal. Az interurban telefon összeköttetés ily módon 
lehetővé teszi, hogy a fópostáról egyelőre Miskolcz köz­
vetítésével Budapesttel beszélgethetünk. A régóta várt 
intézmény tehát végre testet öltött, s most következik 
a vármegye községeivel való telefonösszeköttetés létesítése 
a mi szintén rövidesen meglesz.

Műkedvelő előadás. A múltkoriban olyan nagy 
sikert elért műkedvelő előadást közkívánatra megismétlik 
a polgári olvasókörben folyó hó 21-én, a mikor ismét 
színre kerül a „Túri Borcsa.“ Az előadás iránt nagy az 
érdeklődés, mert az első alkalommal a szereplők közmeg­
elégedésre és nagy tetszés mellett játszottak.

Gyilkos és öngyilkos apa. Folyó 17 én táv­
irat érkezett városunkba a rimamuranyi vasmű részvény- 
társaság vashegyi bányatelepéről, hogy ott Kármán 
Ernő számvevő előbb kis leányát lőtte le azután önmaga 
ellen fordította revolverét s mindketten szörnyet haltak. 
A tett oka ismeretlen.

Katonai lóvásár. Az idei katonai lóvásárnak 
tudvalevőleg október hó 29 ón kellett volna megtartatnia, 
azonban a vásárt a Rákóczy ünnep miatt elhalasztották 
és az Tornaiján november hó 12-én délután 3 és 4 óra
között fog megtartatni. Mire az érdeklődők figyelmét 
felhívjuk.

Csimbalom oktatás Pusztai Károly a hires 
Benézi Gyula bandájának volt czimbalmosa, jelenleg 
pedig az Oláh Gyula bandájában czimbalmos, ez utón 
adja tudtára a közönségnek, hogy előnyös feltételek mel­
lett czimbalom órákat ad.

Bosssú. Dombosmezón (Pólóm) folyó hó 15 én 
Valyo György ottani lakos Petrás Pál cselédre bizo­
nyára bosszúból rátámadt és a nála levő fejszével Pet- 
rásnak a karját úgy megvágta, hogy a súlyosan sérültet 
a kórházba kellett szállítani. A vizsgálat folyik.



Sikkasztó kereskedő-segéd. Mint a fővárosi
lapban olvassuk, Süsz Károly 11) éves kereskedő-segéd a 
helybeli Diekmann testvérek czég kárára 1000 koronát 
elsikkasztott s aztan megszökött Budapesten a köröző 
Jeirás alapján egy nyilvános házbau felismerték és letar­
tóztatták.

Tűs Putnokon Műit szombaton este Butitokon 
tűz támadt a Balázs József nyomdájában s a nyomda 
— mely csak nemregen alapittatott — leégett.

Eladó szélmotor
lutányos áron azonnal eladó özv. V ashegyi 
Józsefné tulajdonos által Jolsván (Gömömiegye)

egy szélmotor. 1 -2

Hirdetmény.
581—1906. vhtó. sz. — Alulirott birósagi végre­

hajtó az 1881. évi LX. t. ez. 102. § a értelmébeu ezennel 
közhírré teszi, hogy a miskolezi kir. járásbíróságnak 
1906. évi Sp. I. 398 számú végzésé következtében Dr. 
Neumann Imre ügyvéd által képviselt Schveitser 
testvérek javára Álexay István és neje ellen 
191 kor. 92 fillér s jár erejéig 1906 évi augusztus hó 
9 ik napjait foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
le- és teltilfoglalt es 1154 koronára becsült következő 
ingóságok, u. m .: bútorok, ló- és telién, nyilváuos árve­
résen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszombati kir. járásbíróság­
nak 1906. évi V. 352. számu végzése folytan 191 kor. 
92 filler tőkekövetelés, ennek a felszámítandó napjától 
járó kamatai, 13°/0 váitódij és eddig összesen 87 korona 
77 fillérbeu biroilag mar megállapított költségek erejéig 
Nyustyán adósok lakasan leendő eszközlésére 1906. évi 
okt. hó 23-ik napjának délutáui 3 órája határidőül ki 
tűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §§-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le-és feiültoglalt&tták és azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Kimaszombatban, 1906. évi okt. hó 11-én.
Gaskó, kir. bír. végrehajtó.

K iadó vagy eladó ház.
K1 maszombatban, a Jánosi-utcza 2. szám

alatt — a legnagyobb forgalmú helyen — egy 
39 éves kitűnő meuetelü üzlethelyiség lakással 
együtt azonnal bérbe kiadó, esetleg örök áron is 
eladó. — Értesítés nyerhető Róth Lajosnál 
Rimaszombatban vagy Konyha G áza  tulajdonos 
nál Újpesten, Baross utcza 50 sz a 13—*

4620—tkvsi. Hirdetmény.
B u g y ik fa la  község telekkönyve birtokszabályo­

zás következtében átalakított és ezzel egyidejűleg azokra 
ingatlanokra a melyek az 1886 XXIX az 1889 XXXVIII 
és az 1891. XVI t -ez a tényleges birtokom tulajdon­
jogának bejegyzését rendelik, az 1892 évi XXIX t.-ez.- 
ben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyes­
bítésével kapcsolatosan fogaDatosittatik.

Ee azzal a felhívással tétetik közzé:
1- ször Hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-cz 

15. és 17. §§-ai alapján, ide értve e §-oknak az 1889 
XXXVIII t-cz 5. és 6. íjaiban és az 1891 XVI. t.-cz 
15. § a a) pontjában foglalt kiegészítését is, — valamint 
az 1889. évi XXXVIII. t.-ez. 7. § és az 1891 XVI. 
t.-cz. 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések 
vagy az 1886 XXIX. t.-cz. 22. § a alapján történt tör­
lések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési 
keresetöket hat hónap alatt vagy az 1907. április hó 
12. napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák 
be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határ 
idő eltelte után indított törlési kereset, annak a harmadik 
személynek a ki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, 
hátrányaiba nem szolgálhat.

2- szor. Hogy mindazok a kik az 1886. XXIX. t ez. 
16 és 18. §§ ainak eseteiben ide értve az utóbbi § nak 
az 1889. XXXVIII. t.-cz 5. és 6. aibau foglalt ki­
egészítéseit és a lényeges birtokos tulajdonjogának bejegy­
zése ellenében ellentmondással élni kívánnak írásbeli 
ellentmondásuk hat hónap alatt vagyis 1907. április hó 
12. napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák 
be, mert ezen meg nem hosszabitható záros határidó 
letelte után ellentmondásuk tigyelembe vétetni nem íog.

3 szór. Hogy mindazok, a kik a telekkönyvi átala 
kitása tárgyában tett intézkedések által nemkülönben 
azok a kik 1-ső és 2 ik pontban körülírt eseteken kívül 
az 1892. XXIX t.-cz. szerinti eljárás és az enDek folya 
mán történt bejegyzések által előbb nyert nyilváuköuyvi 
jogaikat bármely irányban értve vélik ide értve azokat 
is a kik a tulajdonjog arányának az 1889 XXXVIII. 
t.-cz 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek 
találják; e tekintetben felszólamlásukat tartalmazó kér­
vényüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt vagyis 
19 0 7 . á p r i l i f  hó  12. uapjáig bezárólag nyújtsák be, 
mert ezen meg Dem hosszabbítható záros határidő elmúlta 
után az átalakításkor közbejött téves bevezetésből szár­
mazó bárminemű igényeket jóhiszemű harmadik személyek 
irányában többé nem érvényesíthetik, az említett bejegy­
zéseket pedig csak a törvényes rendes utján és csak az 
időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik sze­
mélyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.
Rimaszombatban, 1906. szeptember hó 22 én.

D r. M u ao tte r, kir. tszóki bíró.

Értesítés.
A putnoki hitelbank részvény­

társaság a t. közönség tudomására hozza, 
hogy a pénztárában elhelyezett állandó jel­
legű betétek után

5, a za z öt százalék kamatot,
a változó betéteknél pedig

4 ' 2, azaz négy és fél százalék kamatot fizet.
A betét kamatadót az intézet mindenkor 

a sajátjából fizeti.
6-* Az igazgatóság.

I gyesült czeglédi szőlősgazdákE boreladási társasága C ZEG LE D .
Egyenlősiti, hepirezézi és áruba boesájtja a terme­

lők tisztán kezelt legkitűnőbb borait.
Nyilvántartja és kő7vetíti ezentúl az egyes terme­

lők magán-pinoséiben, aajátkezüleg gondo­
zott boraikat is

Különösen előnyös szövetkezeteknek és vendéglősök 
nek a nálunk való bevásárlás, meri egéaiz even at 
egyforma és akármilyen nagytömegben folyton ón 
ugyanazon bort Kaphatják

Ezúttal aruba bocsátjuk a legkitűnőbb siller színű 
„Kadarka1* és zöldes-íehér „Ezerjó“, „Rizling“ 
sth. faiokat is, melyek több waggon vételénél igen 
mérsékelt árban kaphatók.

Levél- vagy stirgönyozim:
Egyesült szőlősgazdák társasága

CZEGLED.

I ízléses kiállítás. Olcsó árak! I
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Vau szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására adni, hogy a Tompa-téren megnyílt

kereskedelmi műkertészetem
november I-éig  a legszebb növényekkel el lesz látva.

Fő törekvésem oda irányul, hogy a nagyérdemű közönség kívánalmait mindig a legelózéke 
nyebben ki tudjam elégíteni, ízléses munka, pontos kiszolgálás és olosó árakkal, melyről a u. é 
közönség e rövid idő alatt is meggyőződhetett.

Eveken át az ország elsőrangú czégeinél voltam alkalmazva, hol elég alkalmam volt szak­
ismereteimet bővíteni.

Szakképzettségemet számtalanszor elismerték hires szaktekintélyek, legutóbb a sentai kiálli 
tá-on, hol ismét az első dijat: arany órmet Ítélték nekem.

Szükségesnek tartom felemlíteni, hogy nem azok utáD iudulok, kik semmiből akarnak hirtelen 
vagyonra szert tenni.

Állítom. hogy városunk közönsége csak másutt gyönyörködhetett a kertészet remekeiben, ez 
ideig helyben nem volt alkalma.Feltett szándékom, hogy csakis olyan munkát végzek, mely nem mindennapi, hanem újabb 
és legújabb divatú

Legolcsóbb árakon árusítok szép faj növényeket már most is. Továbbá elvállalok k e rt, park- 
és sirkert rendezéseket saját terveim szerint.

M Í n r i p n Q 7 P n t p l / r P  elvállalok koszorúkat élő virágból, 11 ni.: rózsa-, szegfű-,
IV IIIlU o lloÁ G lIlC K V  C gyöngyvirág-, ibolya-, ebrisanthém- és tuba rózsa-diszszel.

Babér, magnólia, kamélia levél, pálma stb zöld levelekkel. Sírok díszítéséhez ebrisanthém levágott 
kapható olcsón. Úgyszintén mindennemű preparált koszorú.

A pontou kiszolgálás érdekébeu kérem a rendelni szándékozókat, hogyha hamarább történik 
a rendelés, úgy sokkal szebben lehet azt kidolgozni.

Magamat a nagyérdemű közönség b. pártfogásába ajánlva
Rimaszombat, 1906. október hó. maradtam tisztelettel:
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Sirkoszorúk művirágból.
Üzletemben az összes sirkoszorú mind valódi magyar gyártmány.

Tisztelettel hozom tudomásul, hogy mint minden évben, úgy az idén is „Min­
denszentek*^‘ napjára sírkoszoruknál vevőimet kedvezményes árban részesítem. — 
Ezen kedvezményes árral czélom elérni azt, hogy mindazok, kik kedves halottaik sírját 
megkoszorúzni akarják, csekély pénzért szép koszorút vásárolhassanak.

Hogy mily szép és pazar kidolgozásúak koszorúim, erről nem is szólok, hogy 
azonban mindenki föltalálhatja magának a mit keres, ezt talán joggal állíthatom, mert 
ez idő szerint körülbelül 500 darab koszorú van raktáron.

Az árak kezdődnek 45 krajezárnál és megy egész 12 forintig.
Vidéki 5 frtos megrendelést bárhová bérmentve küldök.
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Rimaszombat, 1906. október hó Tisztelettel:

1 - 2

S O Ó S  G Y U L A .
rŐfös-, divat- és rövidáru kereskedő

Rimaszombat.

m

Hazai gyártmányú sírkoszorúk!
Páratlan ízléses kötésű hazai gyártmányú művirág- és szalm avirág - sír­

koszorúk, továbbá remek kiállítású és nagyon tartós

gyöngy- és ércz-sirkoszorúk
óriási választékban minden kivitelben, a legolcsóbb árak mellett.

Vidéki megbízások bárhová teljesen bérmentve küldetnek s a  legpontosabban 
eszközöltetnek, csak a koszorú levelének s a virágnak színét s körülbelüli árának megadását 
kérjük. Például: zöld- vagy fekete levél-, fehér-, lilla virág vagy tea-rózsával á 10 kor. stb.

S T E C H  K Á L M Á N
2- s áruháza Rimaszombat.

Rimaszombat, 1906. Nyomatott RÁBELY MIKLÓS könyvnyomdájában.




